

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Sva 5045

98

ВПЕРЕД!



МЕНЬШИНСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ
ПРИ МЛАДОСОЦИАЛИСТИЧЕСКОМ СОЮЗЕ
ЭСТОНИИ

* * *

Смелей мой друг
 Спеши в ряды,
 Смелей мой друг
 Борися ты!
 И верим мы:
 Придет момент
 Не будет тьмы,
 Не будет бед.

А. КАЛИКОВ.

ГЕОРГИЙ АЛЕКСЕЕВ.

* * *

**«От ликующих, праздно болтающих,
 обагряющих руки в крови
 уведи меня в стан погибающих
 за великое дело любви.»**

Так писал более полвека тому назад наш поэт Н. А. Некрасов, и так думали вместе с ним лучшие люди того времени.

В наше время дело обстоит несколько иначе. Нам не надо уже быть в стане погибающих, как в то время, когда безнравный режим душил все проблески свободы и независимости, а мы будем в стане борящихся за великое дело любви.

Всех, в ком бьется горячее сердце, в ком жива мысль, мы зовем с собой! Мы зовем вас, товарищи, вместе с нами смело взяться за оружие мысли, отдать светлой идее будущего! Мы зовем вас к себе, в нашу организацию молодых социалистов — ибо социализм благотворная живая идея, идея правды, красоты и добра!

Мы знаем, что жизнь общества не стоит на месте, она находится в непрерывном развитии. Тот строй, который

известен под именем капиталистического и который господствует в настоящее время, не вечен, — его не было раньше и он не может не кончиться, и перейти в какой-то другой. А этот будущий строй нам мыслится как строй социалистический, в котором не будет эксплуатации труда, не будет нищеты, не будет позорного явления безработицы, не будет голодных и раздетых, а будет каждому воздано по заслугам, будет торжествовать право и справедливость, каждый будет иметь возможность работать, отдыхать и вести достойный человека образ жизни.

Во главу угла мы ставим человеческую личность, мы считаем ее бесконечной ценностью, считаем, что для человека должно существовать и общество, и хозяйство, и капитал, и вся природа и что человек не должен быть рабом.

Все для человека, ибо он как существо мыслящее и страдающее не может быть и не должно быть принесен в жертву ничему.

Далее. — Мы демократы, т. е. мы всегда имеем дело с интересом большинства, мы считаем, что интересы меньшинства (т. е. капиталистов) должны отступить перед интересами большинства (т. е. трудящихся). — Вот то мерило, или, вернее те мерилы, с которыми мы подходим ко всякому общественному явлению и либо отвергаем его, либо боремся за него. Наши побуждения светлы и честны и идея наша восторжествует. Идите-же вместе с нами!

Но мы знаем еще, что для того, чтобы бороться за что-нибудь, надо обладать знаниями, мы знаем, что «только через труд тебе засветят звезды и только через труд сам ты духом своим засветишь звезды». — Мы отдаем свой долг изучению общественных наук и наших идей. Зовем, товарищи, и вас с собой! Изучайте вместе с нами науки и явления общественной жизни и вы неминуемо придете к тому же, к чему пришли и мы, т. е. к социализму.

Почти полвека тому назад в первый раз рабочие решили избрать своим праздником 1-ое мая. Первый день весны, день пробуждения природы, надежд на тепло и ласку солнца. Этот день является эмблемой пробудившегося пролетариата и веры в тепло и ласку социализма. И вот с тех пор они его празднуют, подчеркивая этим, что рабочие всех страны и новые слои рабочих масс, обращаясь в могущественную манифестацию за мир, за свободу, за улучшение условий труда...

Как не похожа обстановка празднования 1-го мая теперь и, скажем, в довоенное время. Теперь 1-ое мая объявляется у нас государственным праздником, а каких-нибудь 15—20 лет тому назад полиция разгоняла рабочих, преследовала их за празднование 1-го мая. Этот день, как и мы уже упоминали, рабочие всех стран избрали своим днем и с тех пор они его празднуют, подчеркивая этим, что рабочие всех стран составляют одну семью, что они борются за одни и те же цели — за социализм, что у них у всех один и тот же враг — капитализм. Как-же проводят они свой праздник? Идут с музыкой и с плакатами на митинг, где разъясняют несознательным значение 1-го мая и рабочего движения вообще. Уже многое из того, что выставлялось на плакатах рабочими, завоевано, но главное остается еще впереди.

На этот раз мы выставляем также лозунги:

Да здравствует демократия, позор ея душителям, фашистам и гитлеровцам всех рангов!

Да здравствует мир, проклятие войне, ненависть и презрение милитаристам!

Да здравствует социализм, долой капитализм с его эксплуатацией трудящихся и нищетой!

Кому и зачем нужен президент?

10, 11 и 12 июня с. г. предстоит очередное народное голосование по вопросу об изменении основного закона или конституции Эстонской Республики.

Многие из наших граждан зачастую считают себя политически мыслящими, относятся безразлично к изменению конституции, считая этот вопрос второстепенной важности. Однако это совсем не так. Конституцией, как особым законом определяются весьма важные права граждан и государства, как-то форма правления (республика, монархия), основные права граждан (свобода совести, слова, печати, собраний, стачек, выборов и пр.), участие народа в законодательстве, учреждение суда, права самоуправления и т. д. Обыкновенно конституции бывают письменные, причем они устанавливаются и изменяются главным образом народом посредством народного голосования, или представителями ея, учредительных собраний, и только в виде исключения — парламентами или монархами. В Эстонии существую-

щая конституция принята Учредительным Собранием 15 июня 1920 г. Изменение же ее возможно только посредством народного голосования. Конституция Эстонии является одной из лучших и модных и она проникнута демократическим духом, гарантирует гражданам политическую свободу и была составлена по лучшим иностранным конституциям Швейцарии и др.

Реакционным буржуазным кругам, конечно, никогда не нравились законы, гарантирующие гражданскую свободу и трудящим классам. Поэтому неудивительно, что в течении последних лет правые политические партии начали форменный поход против существующей конституции. Главным образом они пытаются доказать необходимость учреждения дорого стоящей должности президента. Они надеются, что президент будет из их рядов и он поможет ограничить гражданские свободы в пользу фабрикантов, купцов и крупных землевладельцев. Буржуазия, не будучи в силах вывести существующий капиталистический строй из кризисного тупика, куда они его сами загнали, пытаются свалить вину с больной головы на здоровую, находя, что виновницей всех трудностей наша конституция, и что положение может спасти президент. Они безусловно знают, что и в других государствах, где во главе правления стоят короли и президенты, политические и экономические условия хуже, чем у нас. В особенности в тяжелом положении находятся те страны, где вместо демократического строя царит диктатура.

Вопрос о президенте не нов. Уже в Учредительном Собрании в 1920 г., когда выработывалась существующая конституция, в первоначальном проекте ее, было детально разработано введение должности президента. После длительных совещаний и обмена мнений, таким образом вовсе не случайно, решили остановиться на существующей — швейцарской форме правления без президента. Да и один из лучших теоретиков государственного права германский профессор Г. Кельзен в своем труде «Общее учение о государстве» доказывает, что президент в государстве это бесполезный остаток самодержавного строя и что с точки зрения демократии нет никакой надобности в президенте.

Вопрос об изменении конституции обсуждался и специалистами-юристами на их с'езде в 1928 году. Этот с'езд единогласно признал, что существующая конституция является вполне жизненной и целесообразной и нашел, что нет никакой надобности в ее пересмотре. Это должен был

частично признать и один из ярых приверженцев пересмотра конституции и введения должности президента — профессор Улуотс, когда он защищал в качестве докладчика проекта изменения конституции на заседании Государственного Собрания, где правые партии весной 1932 г. большинством голосов постановили поставить на народное голосование проект изменения конституции. Несмотря на то, что специальным законом сделали обязательным участие в голосовании, народ в августе 1932 года провалил этот проект, выразив таким образом недоверие правым партиям.

Казалось, что этот урок должен был бы отрезвить правых. Однако не успело миновать еще и двух месяцев времени народного голосования, какъ союз участников освободительной войны представил свой крайне реакционный проект изменения конституции. За ними, соперничая, побежали вприпрыжку с новым проектом провалившееся перед народным судом в августе 1932 г. те же правые партии, земледельцы и партия центра.

Как известно, на народное голосование можно поставить проекты изменения конституции двумя путями: или через Государственное Собрание или более длительным путем — в порядке «народной инициативы» — проекта, поддержанного, по меньшей мере, 25.000 гражданами. Так как союз участников освободительной войны избрал второй, более длительный путь, то правые партии успели, несмотря на противодействие социалистов, принять 14 февраля с. г. в Государственном Собрании свой проект изменения конституции, который будет поставлен на народное голосование.

Главной приманкой правых политических партий является учреждение должности президента, который по их мнению каким то чудом выведет государство и народ из кризиса. Выше приведено мнение проф. Г. Кельзена о том, что президент остаток самодержавия, причем развивая эту мысль проф. Кельзен говорит, что президент может только препятствовать из'явлению народной воли и что не может же один и тот же человек сразу считаться с желаниями рабочих и фабрикантов, бобылей и крупных землевладельцев, словом желаниями всех классов. Вне всякого сомнения, что президент будет в первую очередь считаться с желаниями своего окружения, своей партии. Буржуазия рассчитывает, что президент будет из их среды. А это может разжечь остроту политической борьбы, это представляет значительную опасность в особенности теперь, когда уже и

так возбуждены общими кризисом, безработицей и общим недовольством. Президенту хотят дать право останавливать действие принятых Госуд. Собранием законов т. н. право вето. Буржуазный, происходящий из фабрикантов или крупных землевладельцев, президент может воспользоваться этим правом в отношении законов, направленных к облегчению положения трудящихся и почему-либо неугодных богатому классу. Кроме того ему хотят дать право издания декретов (законов). Все, что отклонят в Государственном Собрании представители трудящихся, может президент осуществить посредством декретов. Это право, правда, — немного ограничено в отношении госуд. доходов и расходов (бюджета) и избирательных законов. Кроме того может госуд. собрание аннулировать декреты. Но в последнем случае президент может воспользоваться правом роспуска Госуд. Собрания по своему усмотрению, назначив новые выборы через 3 месяца. В течении этого времени президент является самодержавными и бесконтрольным правителем. Если и новое Государственное Собрание почему-либо не понравится президенту, он может его снова распустить и опять управлять без парламента. Так действовал в Германии президент Гинденбург и в результате там восторжествовала реакция в лице фашиста Гитлера, расправляющего самым диким образом с рабочими организациями и деятелями рабочего движения.

В особенности большую опасность для рабочего класса гаит в себе предложенный фашистами т. н. союзом участников освободительной войны другой проект изменения Конституции. Этот проект отрицает необходимость демократического строя, пытаясь восстановить, конечно в скрытом виде, самодержавный строй. Что это так, явствует из заявления одного из правых деятелей начальник Эстонского флота в освободительной войне контр-адмирала Питка, который в одном воззвании называет этот проект «противным народным интересам». Он говорит «Президент сделан таким безответственным самодержцем, что ни у Государственного Собрания, ни у народа нет никакой возможности призвать его к порядку». Проект может причинить государству и народу много бед и вызвать вместо укрепления внутреннего положения большия беспорядки. «Не для того», говорит Питка, «выиграна освободительная война и эстонский народ освободился от царской и большевисткой власти, чтобы вновь испытать на совей шее гнет нового самодержавия». Эти слова в устах правого деятеля чрезвычайно показательны.

И действительно, правам президента в отношении Государственного Собрания нет границ: он может его распустить, изменять и издавать вместо него законы, наложить запрещение (вето) на законы и т. д. Президент может управлять государством совершенно по своему усмотрению, так как, в его руках совмещаются законодательная и исполнительная власти. Президент может назначать смертную казнь, снизить курс кроны, назначать налоги и штрафы, списать все долги и распорядятся народными деньгами по своему усмотрению. В течении столетий были революции, короли и диктаторы теряли жизнь и за меньшие проступки. Нам же хотят навязать такой никуда-негодный строй.

Фашистские круги своим проектом обещают сломить диктатуру партий. Этой цели они пытаются достигнуть единственно путем обессиления Госуд. Собрания и ограничения народовластия. Уменьшение членов Гос. Собрания со 100 на 50, создаст такое положение, что только партийные тузы попадут туда, а люди от сохи и станка останутся за дверьми. Влияние партий, наоборот, усилится. Предоставляя президенту слишком большую власть, как гражданскую, так и военную, поведет это к тому, что каждая партия будет стараться провести своего кандидата в президенты во чтобы то ни стало, хотя бы путем захвата власти, могут возникнуть междоусобицы, как это мы видим в Мексике.

Нужно принять во внимание еще то, что учреждение должности президента будет связано с большими расходами — до 20 миллионов сентов в год — на жалование президента, адъютантов, служащих, канцелярии, на дворцы, автомобили и т. д.

Таким образом вне всякого сомнения, что в случае изменения конституции трудящийся класс ничего не выиграет, но наоборот может понести тяжелый и непоправимый урон. А потому должен быть против изменения конституции.

М. М.

ИЛЬМАР РЕБАНЕ.

Трудовая молодежь в свою организацию!

Где место трудящейся молодежи?

Переживаем экстренные времена. Мир не видел еще так широко распространившегося кризиса, такого поражения

экономической жизни, такого развала экономического устройства — как сейчас. Всемирный кризис экономической жизни углубляется во всех отраслях. Во всем мире орудут силы, которые рано или поздно, но неизбежно раздавят капитализм. Первые признаки развития экономической революции проявляются повсюду. Все более пробивает себе дорогу требование плановой организации экономической жизни.

Новые силы вступили на арену истории. Кто эти силы, кто способствует их разитию? Являются ли они фашистским движением, которое сулит народу улучшения, избежания трудностей и обещает дать новый общественный и экономический строй? Или это какие нибудь другие силы, которые еще не проявили себя ясно, силы которые однако бродят в душе народа и захватывают с собой громадные массы? Возникает всеобщее недовольство, стремление к чему то новому, число сторонников теперешнего экономического и политического устройства все уменьшается. Фашизм говорит о проведении фашистского перелома, рабочее движение же напротив выставляло вопрос о захвате политической власти международным пролетариатом и требование проведения социалистического общественного порядка.

Какой же переворот в действительности предстоит? На чьей стороне правда? — спрашивают недовольные массы Фашисты указывают на свои большие победы, на увеличение числа их сторонников, на приход к власти Гитлера в Германии. Разве обстоятельства не говорят достаточно ясно? — спрашивают они. На чьей стороне правда? спрашивают и до сих пор политически несознательные пассивные рабочие, трудящаяся молодежь и другие слои общества. Отдельные эпизоды развиваются чрезвычайно быстро. Дать ли им и в дальнейшем развиваться самим по себе, дать ли им вырости поверх головы или стараться повлиять на них так, как это воспринимается и полезнее. На чьей стороне правда? С какой стороной соединиться? Где место трудовой молодежи? Ищут ответа на эти вопросы.

Социалистическое учение, революционный марксизм дает здесь ясный ответ. Развитие и распространение капиталистического грабежа заторможено. Неограниченный рост и изнурение капитализмом не может провести разбитая в отдельные политические партии буржуазия. Стремятся к объединению буржуазии в силу, которая провела бы диктатуру капитализма посредством террора, которая дала бы

капиталистам неограниченную власть правления и защитила бы стоящий на границе развала капитализм против неизбежно предстоящей экономической революции.

Носители фашистского движения — крупные капиталисты — считаясь со своим слабосилием стараются привлечь к себе и враждебные капитализму, бунтующие слои народа, которые стонут под гнетом экономических затруднений. Это мелкая буржуазия в городах, земледельцы в деревнях, нередко и армия безработных. И все же это революционные силы, которыми пользуется буржуазия в настоящее время. — Это игра с огнем в складе взрывчатых веществ, бал во время чумы. Буржуазия довластвовала себя до банкротства. Вооруженный мир, коррупция, спекуляция и вымершая промышленность с голодающими рабочими подтверждают это. Но одна отрасль производства, новая отрасль производства — жизнеспособна. Задачей ее является уничтожение перепроданных товаров. На уничтожении питательных продуктов в Америке находят заработок тысячи голодных рабочих. Возможно ли, что из этого сумасшедшего дома, в котором живем, укажут выход союзники управляющих сумасшедшим домом, крупных капиталистов, фабрикантов, монархистов — фашисты? Только отчаяние и помрачившие разум страдание гонит людей в среду фашистов, самим же затягивать петлю капитализма на своей шее.

Где же место трудящейся молодежи? Ответ на этот вопрос ясен. На фронте классовой борьбы пролетариата должен сгнуться фашизм. Это произойдет тогда, когда под неизбежным давлением экономических положений народные массы станут революционными, когда видимый фашистами за нос народ разочаруется в своих теперешних надеждах, когда выяснится, что положение не поправится, когда повернут спину теперешним идолам, когда неизбежно катастрофическое падение наконец настанет. Организованная борьба против фашизма, борьба в которой выкладывается все, организованная, решительная борьба против черносотенной реакции должна объединить все силы трудовой молодежи. Против реакции — за социализм станет лозунгом трудящейся молодежи!

Младосоциалистический Союз Эстонии, отделением которого является Русская секция, хочет воспитать нарастающую молодежь в духе социализма. М. С. Э. работает при этом в контакте с общим рабочим движением. В настоящее

время находим тесный контакт со всеми отраслями рабочего движения для разрушения реакции, для достижения социализма. Рабочие должны стать сознательными в своем большом числе. К объединению сил рабочей молодежи стремится и Младосоциалистический Союз Эстонии. Приветствуем каждого честного молодого рабочего в среде членов младосоциалистических обществ и секций!

Решай! Ты знаешь, где твое место!

Но несмотря на то, что рабочие представляют из себя большинство народности, все же рабочие партии в парламентах в меньшинстве. Буржуазная школа, воспитание, церковь, пресса, традиции держат их под своим влиянием, в своей власти. Только тогда, когда удастся решительно сломить это влияние, откроется горизонт для исполнения великих заданий рабочего класса. Это влияние однако не распространяется только на взрослых. Сильнее угрожаемы силами буржуазии дети рабочих и рабочая молодежь. Главнейшей задачей нашего Союза отдалить широкие массы трудовой молодежи от этого вредного влияния и сделать социалистическим движение молодежи. Социалистическая Рабочая Партия старается привлечь взрослых на фронт классовой борьбы. Легче же найти путь к рабочей молодежи, в душу которой не успел еще запустить корни буржуазный мир.

Необходимо обучение и воодушевление трудовой молодежи для великих заданий, но и введение ее в экономическую борьбу за условия работы, за улучшение заработной платы уже в настоящее время.

Наш Союз таким образом исполняет задачи политической, экономической и культурной классовой борьбы. Из года в год растет в молодежи понятие, что все сейчас существующее — неудачно. То, что было действительно до развала в барабанном бое мировой войны, в газовых атаках, в безнадежности масс в то время — не признается теперь. Молодежи довольно объяснений, обещаний и пословиц, молодежь жаждет чтобы наконец произошло чтонибудь решительное в направлении к социализму. Наглый натиск реакции, период дикарства и жестокости не понурят головы, не пошатнут знамени. Ржавчина рушения всех идей не должна проникать в душу молодежи. Молодежь — активное поколение — должно вести борьбу рабочего класса до победного конца. Необходимо бороться способами которые обеспечены ей законом, в случае же если они будут взяты фашистами — то последними мерами. Здесь не мо-

жет быть отдыха! Нужно прорваться в передовые окопы! Брат, рабочий, в борьбу!

Против реакции — за социализм!

Да здравствует охватывающий весь мир Интернационал!

Пролетариям нечего терять, кроме своих оков.

Победить же — весь мир.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

НИГОЛЬ АНДРЕЗЕН.

1 мая 1933 г.

Организация — активность — единство!

«Если бы стоял Маркс рядом со мной и видел все это своими глазами!» — так писал друг К. Маркса Ф. Энгельс 1 мая 1890 г. В этот день весь Социалистический Интернационал в первый раз праздновал день борьбы; в промышленных странах Европы в виде демонстраций, а в России скрыто. Рабочий класс пылал ожиданием пролетарской революции.

Сколько изменений за это время! Капитализм достигает вершины своего развития, начинается империалистический период капитализма. Рабочий быстро увеличивал чужое богатство, а самому ему доставались лишь жалкие крохи им же произведенных богатств. Эти крохи давали возможность рабочему только не умереть с голоду, не более. Расцвет капитализма увеличил власть капитала над рабочими. Мировая война — естественное заключение этого периода развития капитализма. Мировой пролетариат оказался бессильным, чтобы предотвратить ее.

На третий год войны вспыхнула революция в России, Центральная Европа стояла накануне революций. Но в то время, как Российская революция пошла вперед, революции Центральной Европы остановились. В то время, как Российская революция, в стране с неразвитым капитализмом, пыталась стать социалистической, революция капиталистически развитой Германии не посмела перешагнуть капитализм.

Первое мая празднуется теперь под знаменем победы контрреволюции и под угрозной распространения фашизма

на восток. При помощи фашизма эстонцев и латышей германский фашизм задумал победить и Эстонию и Латвию, чтобы восстановить здесь власть баронов. Первое мая приводит на горькие мысли 1918 года, когда, по призыву местных групп, германские войска жестоко расправились с нашими рабочими. Против оккупации Гитлера одна задача: разбить в первую очередь местный фашизм, вассалов Гитлера. А разбить его может только социалистически организованный рабочий класс в союзе с трудовым крестьянством.

В мировой политике заметны уже великие предвещения. Фашизм — разложение капитализма, его вымирание. Правящие классы не столь сильны, чтобы они могли править демократически. Колоссальный кризис капитализма оказывается ступенью к пролетарской революции. Реакция не продолжительна! Ответом общему врагу рабочего класса организованным в интересах умирающего капитализма деклассированным слоям — фашистскому движению — прозвучит сплочение и организованность рабочего класса, сплочение трудящихся элементов общества вокруг рабочего класса.

Это исторически необходимый ответ.

Пусть реакционное время будет означать для рабочего класса освежение его сил, новую активность и готовность к борьбе.

Вперед, рабочая молодежь, — авангард рабочего класса!

А. ЯНСОН.

К молодежи!

Молодости принадлежит будущее, эту простую и всем понятную истину забывают и старые, и молодые в своей деятельности. Старшее поколение в своих заботах о молодежи стремится подготовить ее по своим идеалам, по своим воззрениям, по своим образцам. Оно забывает, что жизнь идет вперед, что идеалы развиваются, меняются и что следующее поколение уже налаживает само свою жизнь по своим убеждениям. Но и молодое поколение повинно в том же грехе: оно очень часто думает, что жизнь устраивается просто, что всего можно добиться сразу, стоит только захотеть. Оно не знает, что «жизнь не радость и не наслаждение — жизнь тяжкий труд» (Тургенев). Ему все впереди кажется легким и простым. Не даром говорит французская

поговорка: «нет человека умнее, как парень в 18 лет». В настоящее время, старшим поколениям особенно надо помнить истину, приведенную в заголовке. Ведь страшие поколения создали такую невыносимую жизнь, которую мы теперь переживаем. Мировая война, миллионы убитых, миллионы искалеченных, миллионы вдов и сирот, всеобщее обеднение и нищета — все это плоды трудов и политики старших поколений. И нет смелости, нет честности признать свое неумение, свою неспособность наладить жизнь по другому. Тянется старая волынка, которая легко может довести человечество, по общему признанию, до войны, до взаимного истребления. Политика всех буржуазных парламентов и их правительств направлена к тому чтобы увеличивать вооружения, придумывать такие средства истребления людей, которые и представить себе страшно. И для этого население обременяется непосильными налогами. И что удивительнее всего, — главная масса населения, больше всего страдающая от воин и налогов, она, подобно стаду баранов, поддерживает эту политику. В парламентах социалисты везде в меньшинствѣ, несмотря на то, что программа социализма направлена на то, чтобы каждому человеку дать возможность иметь согласно достоинству человека, чтобы каждому было обеспечено место на солнышке. Социалисты, будучи в меньшинстве, все таки ухитрялись добиваться улучшения жизни трудящихся классов. Правда, улучшения далеко отставали от планов, но и их удавалось вырвать у буржуазии с боем.

Молодое поколение должно это серьезно осознать. Оно должно решительно, критически отнестись к старым заветам и серьезно задуматься о том, как оно будет устраивать свою жизнь, когда станет самостоятельно на ноги.

Этого, однако, очень мало. Чтобы строить новую жизнь нужно иметь идеалы, твердые убеждения, нужно иметь знания. Нужно иметь и решимость проводить их в жизнь.

Как я уже выше указал, социалисты имеют простой и всем понятный идеал обеспечить каждому человеку человеческое существование. К этому можно притти только путем общественности, общественной деятельности. Когда то основатели социалистических учений думали, что путем благотворительности, путем доброй воли капиталистов можно улучшить положение трудящихся, делались попытки перестроить их жизнь, но все они окончились ничем. Только когда общество само берется за улучшение своей жизни, тогда только и можно ожидать толку. Мы давно видим, как

на общественных началах устраиваются начинания, имеющие ввиду общую пользу.

Возмите кооперативы и артели, которые заменяют купца-частника или подрядчика: выгода идет всем членам, а не одному ловкому и, в большинстве случаев, недобросовестному человеку. Прежде железные дороги, а в городах — водопроводы, трамваи, электрическое освещение принадлежали частным лицам и компаниям, которые на этом наживали капиталы. Теперь дороги перешли государству, а упомянутые предприятия в руки городских самоуправлений. В результате такое ведение дел выгодно и для граждан и для государства или самоуправления. В корне все эти предприятия организованы на социалистической основе.

Дальше. У нас местная жизнь организована законом на общественных демократических началах. Это — волостные и земские самоуправления. Ни для кого не секрет, что в очень многих случаях деятели их преследуют в них свои интересы, что кулаки и недобросовестные люди или сами туда пролезают, или сажают там своих сторонников и чрез них обделывают свои дела. Правда, они часто попадают под суд, но населению от этого не легче. Социалистически настроенному молодому поколению надо проводить в эти самоуправления своих честных, надежных и решительных сторонников. Они должны с одной стороны направлять деятельность самоуправлений на благо всего населения а с другой осаживать и не давать воли всяким кулакам и недобросовестным людям.

Однако участие в общественных организациях только тогда принесет существенную пользу, когда социалисты будут сознательными. Разве мы не видим и довольно часто, что сегодняшней социалист завтра делается националистом, послезавтра — трудовиком. Прошлые выборы в Государственное Собрание показали, как ненадежны в этом отношении люди: прошлые выборы сразу дали 10.000 голосов, а нынешние, при добросовестной подготовке, — всего 5000 голосов. С такими социалистами далеко не уедешь!

Поэтому, для социалистов, идущих на общественную работу, нужна твердая и отчетливая сознательность.

Для этого молодежь должна стремиться к образованию и полученные в школе знания расширять путем самообразования. Кроме общей литературы, надо добывать и социалистическую, которая разъясняла бы общественные и экономические вопросы.

Лучше всего работа по самообразованию пойдет, если заниматься не в одиночку, а образовывать кружки самообразования. Для этого следует открывать местные социалистические объединения по уставу партии или же, если это трудно, то устраивать кружки при местных просветительных обществах. Как вести работу в таких кружках, указания можно получить или в Русской секции социалистической молодежи, или в русском отделе соц. раб. партии Эстонии.

Еще раз повторяю, что только, работая над своим развитием, расширяя и укрепляя свое социалистическое мирозерцание, можно сделаться серьезным и твердым общественным деятелем и можно успешно влиять на малосознательных сограждан. Только таким деятелям ясен тот путь, по которому надо идти в общественной работе и вести ее неуклонно к социалистическому идеалу.

Работа над своим мирозерцанием успешнее всего идет в молодые годы. В эти годы сильны и чисты стремления к добру и правде, но они еще малосознательны; надо их укрепить и закалить, чтобы потом житейские невзгоды, неудачи не смяли и не разрушили их. С выработанным, твердым мирозерцанием легко будет строить и свое будущее. «Забирайте же с собою в путь, выходя из мягких юношеских лет в суровое, ожесточающее мужество, забирайте все человеческие движения, не оставляйте их на дороге, не подымете потом!» (Гоголь).

А. Я.

Наши адреса:

Русское Отделение Социалистической Рабочей Партии Эстонии. — Адрес: E. S. T. P. Tallinna Vene Ühing, Tallinn. Postkast 367.

Меньшинственный комитет при Младосоциалистическом Союзе Эстонии. — Tallinn, postkast 367.

Русская Секция Таллинского Младосоциалистического Об'единения. — Tallinn, postkast 367.

Редактирована

Русской Секцией Таллинского Младосоциалистического Об'единения.

Kirjast. o.-ü. „Täht“ trükk, Tallinnas, V. Pärnu mnt. 31.